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Warszawa,  18 maja 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na zapytanie poselskie nr 2457

Szanowny Panie Marszałku,

składam na Pana ręce odpowiedź na zapytanie Posła na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej Pana 
Janusza Cieszyńskiego w sprawie działań Rektora Uniwersytetu w Siedlcach.

Szanowny Panie Pośle,

odnosząc się ze zrozumieniem do wyrażonego zaniepokojenia o sytuację w Uniwersytecie 
w Siedlcach, dalej: „UwS”, pragnę poinformować, iż sytuacja w Uczelni jest monitorowana 
przez Ministerstwo Nauki i Szkolnictwa Wyższego, a wpływające sygnały dotyczące 
możliwych nieprawidłowości są na bieżąco analizowane i rozpatrywane. 

Odnosząc się do wskazanych pytań, uprzejmie informuję, że do Ministerstwa wpływały 
sygnały, np. wskazujące na możliwe nieprawidłowości dotyczące funkcjonowania UwS, 
odnoszące się do kwestii potencjalnych nieprawidłowości w procesie wyborów rektora UwS 
na kadencję 2024-2028 oraz możliwego naruszenia dyscypliny finansów publicznych. 
Minister z urzędu badał każdą sprawę i w zależności od poczynionych ustaleń podejmował 
adekwatne działania nadzorcze.  

W związku z doniesieniami medialnymi oraz sygnałami wpływającymi do MNiSW 
dotyczącymi sytuacji na UwS, kwestie poruszane w tych informacjach są szczegółowo 
analizowane w resorcie. W ramach sprawowanego nadzoru nad uczelnią, w dniu 29 kwietnia 
2025 r. Minister wezwał Rektora UwS do złożenia szczegółowych wyjaśnień i informacji. 
Rektor udzielił odpowiedzi. W ramach kolejnych działań nadzorczych Ministerstwo 
przygotowuje wezwanie do przedstawienia przez UwS szczegółowych informacji 
i dokumentów dotyczących kwestii przyznawania pracownikom uczelni działek 
budowlanych stanowiących własność uczelni. Jednocześnie jak wynika z doniesień 
medialnych, Prokuratura Okręgowa w Siedlcach wszczęła postępowanie dotyczące 
podejrzenia przekroczenia uprawnień i niedopełnienia obowiązków przez funkcjonariusza 
publicznego.  Zgodnie z art. 432 ust. 4 ustawy z dnia 20 lipca 2018 r. – Prawo o szkolnictwie 
wyższym i nauce (Dz. U. z 2024 r. poz. 1571, z późn. zm.), dalej „ustawa PSWN”, w przypadku 
wszczęcia przeciwko rektorowi postępowania karnego z oskarżenia publicznego 
o przestępstwo umyślne lub postępowania o umyślne przestępstwo skarbowe, zawieszenie 
w pełnieniu funkcji rektora następuje z mocy prawa. 
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Ponadto Minister zlecił rzecznikowi dyscyplinarnemu powołanemu przez Ministra 
rozpoczęcie prowadzenia sprawy celem zbadania zasadności stawianych rektorowi 
zarzutów. Zadaniem powołanego przez Ministra rzecznika dyscyplinarnego jest 
kompleksowe zbadanie przedstawionych okoliczności, w tym przesłuchanie świadków oraz 
zgromadzenie materiału dowodowego, z możliwością zasięgnięcia opinii biegłych, 
na zasadach określonych w przepisach ustawy PSWN oraz w rozporządzeniu Ministra 
Edukacji i Nauki z dnia 8 czerwca 2022 r. w sprawie szczegółowego trybu prowadzenia mediacji, 
postępowania wyjaśniającego i postępowania dyscyplinarnego w sprawach odpowiedzialności 
dyscyplinarnej nauczycieli akademickich, a także sposobu wykonywania kar dyscyplinarnych 
i ich zatarcia (Dz. U. z 2022 r. poz. 1236).

Przekazując powyższe, pragnę zapewnić, że Ministerstwo jest w pełni zaangażowane 
w wyjaśnienie sprawy i w zależności od rodzaju i charakteru stawianych zarzutów 
związanych z funkcjonowaniem UwS podejmie adekwatne dalsze działania nadzorcze 
w zakresie wynikającym z ustawy PSWN. Wymaga przy tym wyjaśnienia, że wszelkie 
działania nadzorcze podejmowane przez ministra właściwego do spraw szkolnictwa 
wyższego i nauki należą do jego wyłącznej kompetencji i podejmowane są zawsze z urzędu, 
nawet w przypadku sygnałów kierowanych do Ministerstwa przez różne podmioty. Sygnały 
dotyczące nieprawidłowości w uczelniach są poddawane bieżącej ocenie.  Minister nie działa 
na wniosek w przypadku wystąpień w kwestii odwołania rektora czy też jego zawieszenia 
(patrz wyrok SN z 12.02.1998 r., sygn. akt. IIIZP 46/97; WSA w Warszawie z 10.10.2018 r. 
sygn. akt II SA/Wa 225/18).   

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia 
Ministra Nauki i Szkolnictwa Wyższego

Maria Mrówczyńska
Podsekretarz Stanu
/ – podpisano cyfrowo/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów.

https://www.gov.pl/web/nauka

		2025-05-18T18:54:06+0000
	Maria Mrówczyńska




